Clasie toga - Progettagione mensdle delle attivits di matematica

Settembre

Aritmetica Tabelline problemi geometria logica
Casa del mille: sino a Tabelline: 0, 1, 2, 3,4 Ripassare i problemi Le linee e le
cinquemila (sino a con canzoni e uso delle con sottrazione e caratteristiche (istituire
pagina 7 del libro) palline. addizione usando le qguaderno di geometria
composizione e Saper numerare sulle  strutture per le regole)
scomposizione del dita, andando avanti e
numero usando (X10, X indietro con la
100, X1000). numerazione, sapere
Calcolo orale: individuare la
sommare e sottrarre moltiplicazione dal
per 10, 100, 1000. risultato, giochi con le

carte ecc.

Calcolo scritto:
Addizioni e sottrazioni
con e senza riporto
(fino a pag.11).
Addizioni a tre cifre
con tre addendi;
sottrazioni entro il
1000 con e senza
riporti/prestito).




Rpassiame i caleole mentale (Hpplicando i dialogo pedagogico detla Didattica Wentatista)

- -

Te la ricordi la casa del 1000? Si? Bene, allora siete pronti per memorizzare perfettamente

|

|

| questa particolare “Casa della matematica”.
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Allora, € una casa che sul tetto ha una scritta: “Mille”. Poi ha due camini e al suo interno 10
finestre ordinate su due file da 5. I

________________________________________________________________

Ma si, maestral!ll Non ti ricordi che ci avevi spiegato che per facilitare la conta istantanea si
usava una capacita particolare... come si chiama....non ricordo il nome ora....

. Vuoi dire che facilita il “SUBITIZING”, cioe la capacita istantanea di contare senza il bisogno di |
| farlo. Ora dimmi: cosa ricordavi maggiormente di questa casa? :

- _———-———

Ricordavo le FINESTRE!!!! Si, le finestre....ti ricordi che ci facevi contare quando andavamo alla LIM? Si, si contavamo tutti insieme....ma dentro alle
finestre c’erano delle palline!! Ecco, ora miricordo... c’erano delle palline!!!!

D e e e e e e e e e e e T S -

T e T e et e e e o i e

" Allora, ti dico subito: contavamo usando il “

. facile. Poi le palline erano messe bene in ordine...

D e e e e e e e e e e e T S -

' Bravissimo!!!! Ecco dove volevo arrivare: DENTRO ALLA FINESTRA Cl SONO SEMPRE LE PALLINE IN UGUALE QUANTITA E DISPOSTE IN FILE ORDINATE

. DA DIECI!!! Quindi volendo possiamo contare dentro ad ogni finestra!!

Maestra, adesso possiamo contare sino ad arrivare a MILLE?
Perché se la casa si chiama “MILLE” & perché ci sono 1000 palline! Sl -

subitizing” e dentro ad ogni finestra c’era sempre lo stesso numero di palline, ossia 100 palline. Per me era

| Perfetto!!! Si, ora contiamo tutti insieme, su forza: 100, 200, 300,

.-' 400, 500, 600, 700, 800, 900 e 1000!!!!



Repassiamo con & caleole mentale (dialoge pedagogico con la Didattica Mentalista)

Contare per 10: proponiamo di attivare il subitizing con il dialogo pedagogico della Didattica Mentalista.

. . ..‘ ‘...‘ | Te le ricordi quando eravamo in classe prima? Usavamo il DVD dei primi Voli quasi tutte le
| settimane... come facevamo a contarle? Hai ancora qualche ricordo riguardo la modalita di

|

|

conteggio? Abbiamo usato da subito il subitizing?

i el T ——

Bravo, esattamente: |'attivita principale era quella di contare bene scandito con il tempo. Quindi, cosa facciamo? Contiamo di nuovo le palline una ad una,

proprio come ai vecchi tempi?

ettt o

. No, maestra!!l Non c’e piu bisogno di contare ad uno ad uno... sono diventato oramai competente!!! Ti faccio sentire: uno, due, tre, quattro, cinque, sei,
| sette, otto, nove e diecil!! E lo faccio segnando anche con il dito pallina per pallina... e poi & facile... abbiamo anche qui le palline a gruppi di cinque,
|
|

e e e e e o e e -

" Bravissimo!!l Allora possiamo giocare contando per dieci.... Piano piano riusciremo ad attivare anche qui il conteggio automatico, proprio per sviluppare al

|
' meglio il calcolo mentale. Iniziamo:

ettt o

....‘ ‘...‘ QUANTE SONO?

QUANTE SONO?

00000 00000 . ...



. ...‘ ‘...‘ QUANTE SONO?

QUANTE SONO?

QUANTE SONO?



QUANTE SONO? ___

QUANTE SONO? ___



QUANTE SONO? ___

QUANTE SONO? ___



Rpacsiamo ¢ wumeri amici del 10, del 100 e det 1000

10+ 0= 4+ 6= !
9+ 1= 3+ 7= i
8+ 2= 2+ 8=
. 7+ 3= 1+ 9= :
 G+d= 0+10= i
5+ 5= MEMORIZZA! |

GUARDA BENE GLI ADDENDI DI
TUTTI GLI AMICI: HANNO

QUALCOSA IN COMUNE?

1 100+ 0= 40 + 60 = |
90+ 10 = 30+ 70 =

' 80+ 20= 20+ 80 = |

| 70+ 30= 10+ 90 = |

| 60+40= 0+100 = |
50 + 50 = MEMORIZZA!

_________________________________________



00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
' 1000 + = 400 + 600 = ! : 990+10= 890+110= 790+210= 690+310= 590 +410=
' ' ' 980+20= 880+120= 780+220= 680 +320= 580 +420=
' 900+ 100= 300 + 700 = : !
. . ' 970+30= 870+130= 770+230= 670+330= 570 +430=
| - -
| 800 + 200 = 200 + 800 = i | 960+40= 860+140= 760+240= 660 +340= 560 +440=
' 700+ 300 = 100 + 900 = : | 950+50= 850 +150= 750 +250= 650+350= 550 +450=
|
| 600 + 400 = 0+ 1000 = | : 940 +60= 840+160= 740+260= 640+360= 540+ 460=
' ' ' 930+70= 830+170= 730+270= 630+370= 530 +470=
| |
+ = ! :
. 500+ 500 MEMORIZZA : ' 920+80= 820+180= 720+280= 620+380= 520 +480=
| |
-------------- oo | 910+90= 810+190= 710+290= 610+390= 510 +490=
Conta per 100 prima di iniziare a fare i calcoli L o e e e e e e e e
' LI DU T B = % =
usando I'armadio del 100 | 490+510= 390+610= 200+710= 190+810= 90+ 910=
| 480+520= 380+620= 280+720= 180+820= 80 +920=
S b ' 470+530= 370+630= 270+730= 170+830= 70 +930=
e osser ene:
Combiong I,‘" P | 460+540= 360+640= 260+740= 160+340= 60 +940=
ambpbiando l'ordine degli
ddend il risultat . | 450 +550= 350+650= 250+750= 150+850= 50 + 950=
aadendl Il risuitato non 1
o | 440+560= 340+660= 240+760= 140+860= 40 +960=
campia
| 430+570= 330+670= 230+770= 130+870= 30 +970=
' 420+580= 320+680= 220+780= 120+880= 20+ 980=
| 410+590= 310+690= 210+790= 110+890= 10 +990=
1



Caleolo mentale: dal libro della “Linea del 1000

ORA, PROVIAMO A CONTARE ISTANTANEAMENTE CON | RIQUADRI DELLE

~

“FINESTRE” (Dalla Linea del 1000 a pag-2).
@
11 110 101
—_
' 00000N00000)
s N 12 120 110
_-:——J
120 102 23
- — —
TR A
_'—_——J
L S S 5 4 4 44
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L S S 5 4 4 44 14 40 140
In questo esercizio interviene, oltre la capacita N ==
1
di contare in modo istantaneo, il senso del :
numero, chiamato etichetta, rappresentato | 20 200 2
dalla scrittura in cifre del numero. Questo |
senso permette di identificare il numero “ XXX ” XXX
attraverso il riconoscimento del suo simbolo | 220 22 240
. . I
espresso in cifre. :
|
Dagli sviluppi matematici del prof. Boero | V000 SO0
|
dell’universita di Genova | OO0 OO0
24 240 220




000 0R0 000 170 17 270
@
31 310 301
gesss
321 123 32
+ 4 + 440 14 40 140
4 400 40
OO0 OO0
410 401 41
50 5 500

Ora, rilassati con una cornicetta
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Serive & wumene (Dal libno della “Linea del 1000" a pag.5)
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|
Le addizioni si svolgono seguendo il sottostante diagramma di flusso: Dal Libro di Camillo Bortolato:

| |

| |

1 1

|

i Senza riporto: :

| |

| 424+4+12 = 622+24 +13 = :

r :

! | 4+412+11= 240+ 15+50= |

| | |

1

R . l | 300+5+122= 500 +20+9 = |

’ \ | 1
1 .. . . 1
Scrivi le cifre del primo numero, ' ! !

p e ie primo -numero, -, ! | 161+7+121= 120 +210+8 = l

: partendo dal valore posizionale piu I I I

|

| grande e posizionandole bene i E i 123+2+301= 140+300+9 = |

. all'interno del quadretto. ) : : |

N e e - " p 136+1+111= 150+25+4 = 1

ST T T T T T T T T s s s s s s s N 1 !

1 . . " 1 | :

| Scrivi le C|'fre del secondc? numero | Hai scritto bene? ' 119+ 10 + 100 = 220+ 16 + 110 = |

i sotto al primo numero allineandole e ! |

\

Rl tetetetototoinininiiieieieteivi ’ e

// \\

Ora, iniziando dalla posizione delle

cifre piu a destra, addiziona la cifra . . . .
Ora, prova a disegnare questa serie di foglie e colorale

cifra sopra del primo numero. Scrivi

. . ,
il risultato sotto, dopo la linea di con il colori dell’autunno.

- -

\
1
1
1
1
sotto del secondo numero con la -~~~ "" """ ---------- oo a
1
1
1
1
1
1

. uguale

Adesso, addiziona la seconda cifra
sotto del secondo numero con la

seconda cifra sopra del primo

1
1
1
I
I
I
I
1
\

numero. Scrivi il risultato.

N o e - - - ———




Repassiameo le addiziont in colonna con wn niports (Caleolo senitto):

|
Le addizioni si svolgono seguendo il sottostante diagramma di flusso: Dal Libro di Camillo Bortolato “LA LINEA DEL MILLE” pag.8:

Con unriporto:

| |

| |

| |

| |

| |

| |

| |

| 125+ 125 +125 = 3524352 + 352 = :

7\ ! '

1 | |

: : 326 +326 +326 = 407 + 407 + 407 = |

| | |

I | 383+383+383= 128+ 128 + 128 = i

| Scrivi le cifre del primo numero, : : : I

| |

'\ partendo dal valore posizionale pid | | i 524 +524 + 524 = 243 +243 +243 = !

.. 1 1

| grande e posizionandole bene : | 270+270+270 = 309+ 309 + 309 = |

. all’interno del quadretto. ) | | ,

P sinininieiaieieieieieieleluleiileieeleill N l | 136+136+136= 150 + 150 + 150 = |

| Scrivi le cifre del secondo numero | : |

|

. sotto al primo numero allineandole ' Hai scritto bene? , 119+119+119= 226 +226 + 226= :

|

: quadretto per quadretto. FoTTTTT T T T : [

S J : 141+ 141+ 141 = 135+135+135= :

,’ - - - - - - - -7 77707 =--=--=-=== \\ 1 |

Ora, iniziando dalla posizione delle e
cifre pit a destra, addiziona la cifra
sotto del secondo numero con la cifra

fmmmmmm e mmmmmmm—————— Ora, prova tu sul tuo quaderno.

sopra del primo numero. Scrivi il
risultato sotto, dopo la linea di uguale.
Riporta la cifra della decina sopra la
' seconda cifra del primo numero.

N e e - - ———

—_—— e ——————

IS A

Adesso, addiziona la seconda cifra
sotto del secondo numero con la

seconda cifra sopra del primo
numero. Somma anche il riporto.
Scrivi il risultato.

e corretto?

- m ===



Prodeguiamo con le addigioni in colonna con due niponti (Caleols senitts) :

|
Dal Libro di Camillo Bortolato “LA LINEA DEL MILLE” pag.8:

Le addizioni si svolgono seguendo il sottostante diagramma di flusso:

Con due riporti:

. T Sy

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| 506 + 506 + 506 = 650 + 650 + 650 = :
| |
| |
| 707 + 707 +707 = 482 +482 +482 = |
| |
| 395 +395 + 395 = 344 + 344 +344 = i
' Scrivi le cifre del primo numero, : : I
| |
' partendo dal valore posizionale piu | | 428 +428 +428= 156 +156 + 156 = !
|
| iz I ! | 1
, grande e  posizionandole  bene | 27742774277 = 480 + 480 + 480 = !
. all'interno del quadretto. I | ,
/,—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_:\ : 166 + 166 + 166 = 354 + 354 + 354 = :
. Scrivi le cifre del secondo numero sotto ! | :
. al primo numero allineandole quadretto | Haj scritto bene? 0 179+179+179 = 286 + 286 + 286= :
: per quadretto o : :
N e e e e e e e e ’ : 147 + 147 + 147 = 265+ 265 + 265 = :
| |
| |

Ora, iniziando dalla posizione delle cifre pit a destra, | e
addiziona la cifra sotto del secondo numero con la cifra
sopra del primo numero. Scrivi il risultato sotto, dopo la
linea di uguale. Riporta la cifra della decina sopra la
seconda cifra del primo numero. Passa ad addizionare le
seconde cifre: scrivi le cifre del risultato che rappresentano
la decina sotto I'uguale mentre il riporto della cifra delle

centinaia sopora la cifra niu a sinistra del 1° numero.

o o - - - - - - ——————

N/
ZTINCIN
N 7%
NN
N7 1/
2L INEIN
NCA
U INCIN
N 1/
A NN
N_A
NN
N/

1 .. .

i Adesso, addiziona la terza cifra sotto |
! . |
: del secondo numero con la terza cifra
1
1
1
\

sopra del primo numero. Scrivi il

1
1
risultato. !



—_————————

Proseguiamo con le addiziont in colonna con tre niponti (Paleols senitts) :

Le addizioni si svolgono seguendo il sottostante diagramma di flusso:

Scrivi le cifre del primo numero,
partendo dal valore posizionale pil

grande e posizionandole bene

— e - - - ———————

. T Sy

Ora, iniziando dalla posizione delle cifre piu a destra,
addiziona la cifra sotto del secondo numero con la cifra
sopra del primo numero. Scrivi il risultato sotto, dopo la
linea di uguale. Riporta la cifra della decina sopra la
seconda cifra del primo numero. Passa ad addizionare le
seconde cifre: scrivi le cifre del risultato che rappresentano
la decina sotto I'uguale mentre il riporto della cifra delle
centinaia sopra la cifra biu a sinistra del 1° numero.

o o - - - - - - ——————

Adesso, addiziona la terza cifra sotto del
secondo numero con la terza cifra sopra del
primo numero. Trascrivi il risultato per intero
mettendo anche il riporto (555 + 555=1110)

|
Dal Libro di Camillo Bortolato “LA LINEA DEL MILLE” pag.9:

Con tre riporti:

1 1
1 1
| |
1 1
| |
| |
1 1
| 345+ 345 + 345 + 345 = 446 + 446 + 446 + 446 = I
1 1
| |
| 338+ 338+338+338 =  374+374+374+374 = !
1 1
: 625 +325+342 +442 = 346+ 324 +326+424 = i
|
| |
| 519+ 19 +242 +342= 385+ 401 + 426 + 324 = I
| |
1 1
| 639+431+428+422= 425+ 384 + 341 + 563 = !
1 1
| 3724338+ 295 +215= 421 +428 + 641 + 124 = I
1 1
| |
| 482 +328+143 +253 = 472 +135 + 123 +323= :
1 1
|
i 628+341+343 +111= 420 +388+242 +111 = |
| |
1 1

Ora, prova tu sul tuo quaderno.

S 251 ip 250012




Repassiameo ¢ preoblemd con le addiziont (senso statico e semse dinamice)

| problemi dell’addizione sono quelli che si risolvono con un’operazione di addizione, quando i numeri sono sufficientemente
“grandi”. Secondo la percezione di voi alunni si possono distinguere due categorie di problemi di addizione:

# Problemi di senso statico: problemi il cui senso & quello di mettere insieme entitd compresenti e trovare quanto & “in

tutto”. La sua struttura verra rappresentata cosiA+ B = .....
A. Pierino ha 6 biglie, Luca ne ha 3. Quante biglie hanno in tutto?
B. Laura ha uno spago lungo 6 metri e un altro spago lungo 3 metri, li lega ad un estremo. Quanto & lungo lo spago
che ottiene?

# Problemi di senso dinamico: problemi il cui senso & quello di “aggiungere qualcosa a quanto c’é gid”, per trovare a

+B
guanto si arriva. La sua struttura e A ..... >.....

A. Pierino aveva 6 figurine, ne ha guadagnate 3. Quante ne ha ora?
B. La temperatura era di 6 gradi, e cresciuta di 3 gradi. Qual e la temperatura attuale?
Dai presupposti teorici del prof. Paolo Boero dell’Universita di Genova

Individua il senso dei seguenti problemi:

Problemi con le addizioni SENSO STATICO SENSO DINAMICO

1) Paolo ha 4 matite rosse e 5 blu. Quante matite in tutto?

2) Elena aveva 4 €. Nel pomeriggio, arriva la nonna che le regala una
banconota da 5€. Quanti euro ha ora?

3) Nella cartella, Carlo ha 4 quaderni a righe e 5 a quadretti. Quanti quaderni
ha in tutto?

4) In casa Lucia aveva solo 4 bibite. Fortunatamente, la mamma ¢ uscita e
gliene ha comprato altre 5. Quante bibite ha ora Lucia?




E.ﬁf!!.! ‘oE ﬁa omk !aﬂ" o

Problemi sull’addizione

Senso statico

Senso dinamico

5) La nonna stende 4 tovaglie e 5 tovaglioli. Quanti capi di biancheria ha
steso complessivamente?

6) Nel cortile di nonno Piero ci sono 5 oche e 4 cani. Quanti animali in totale?

7) Alla recita della scuola salgono sul palco 4 bambini della 2*A e 6 bambini
della 2~B. Quanti bambini in tutto ci sono sul palco?

8) Sandra aveva 4€. Nel pomeriggio, uscita da scuola, il papa le regala 5€ per
aver preso un bellissimo voto dell'interrogazione di matematica. Quanti
soldini avra ora nel suo salvadanaio?

9) Al Parco delle Marmotte giocano 5 ragazzi, mentre altri 4 sono seduti a
fare lo spuntino. Quanti ragazzi complessivamente ci sono al parco?

10) Laura ha una corda lunga 4 metri e un’altra di 5 metri. Vuole giocare con
la corda insieme alle sue amiche ed ha deciso di unire all’estremita le due
corde. Quanto sara lunga, totalmente, la corda?

11) Alessio va in gita in alta montagna: al mattino presto il termometro
misurava 5°. A tarda mattinata la temperatura aumenta di 4°. Quanto
misura la temperatura ora?

12) Lunedi I'ortolano aveva raccolto 4 zucchine; sabato 5. Quante zucchine
ha ora?

13) Una giacca ha 5 bottoni sul davanti e 4 bottoni sulle maniche. Quanti
bottoni in tutto?

14) La latteria ha solo 4 litri di latte, ma nel pomeriggio gli arriva il
rifornimento di altri 5 litri. Quanti litri di latte ha ora?

15) Giorgia ha 5 figurine e il fratellino Giulio 4. Quante figurine hanno in tutto
i due fratellini?

16) Andrea ha acquistato 4 pennarelli. Il giorno dopo, alla lotteria della scuola
ne vince altri 5. Quanti pennarelli ha ora?




fmmkwmmmdmﬁm (caleole mentale)

- e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

// \\
. . . . ‘ ‘... 10 _ 1 - J / La sottrazione e 'operazione che ci richiede di togliere e di Y
! eliminare delle quantita. Con il metodo Analogico, la |
| |
|

sottrazione viene rappresentata dalla figura delle forbici che

I

. . . . ‘ ‘ ..w [ 10 2 } : “tolgono e tagliano” una quantita.
= I
1

YOO (10-3- ) “e
ceeee 9000 o 7 o
00000 XXX [ﬁ] o000 oooox

.“‘x m l10 6= l conle alre decines ’
@XM MO (0-7- ) ((01m e 03 0-0m m5e mon )

30-1= 30-2= 30-3= 30-4= 30-5= 30-6=
..mm 10 -8 = 40-1= 40-2= 40-3= 40-4= 40-5= 40-6=
S 50-1= 50-2= 50-3= 50-4= 50-5= 50-6=

( \ 60-1= 60-2= 60-3= 60-4= 60-5= 60-6=
.m m 10-9-= 70-1= 70-2= 70-3= 70-4= 70-5= 70-6=
80-1= 80-2= 80-3= 80-4= 80-5= 80-6=
90-1= 80-2= 80-3= 80-4= 80-5= 80-6=

xm m l[ 10-10= \' 100-1= 100-2= 100-3= 100-4= 100-5= 100-6=
K 100-7= 100-8= 100-9= 100-10= j




00000 00000
00000 00000
00000 00000 ‘ ?
. ...‘ ‘...‘ PROVA A SOTTRARRE CON NUMERI PIU GRANDI... NOTI QUALCOSA:

20-11= 20-12= 20-13= 20-14= 20-15= 20-16= 20-17= 20-18= 20-19= 20-20=
30-11= 30-12= 30-13= 30-14= 30-15= 30-16= 30-17=30-18= 30-19=30-20=
40-11= 40-12= 40-13= 40-14= 40-15= 40-16= 40-17=40-18= 40-19=40-20=
50-11= 50-12= 50-13= 50-14= 50-15= 50-16= 50-17= 50-18= 50-19= 50-20=
60-11= 60-12= 60—-13= 60—-14= 60-15= 60-16= 60-17= 60-18= 60-19= 60-20=
70-11= 70-12= 70-13= 70-14= 70-15= 70-16= 70-17= 70-18= 70-19=70-20=
80-11= 80-12= 80-13= 80-14= 80-15= 80-16= 80-17= 80-18= 80-19=80-20=
90-11= 80-12= 80-13= 80-14= 80-15= 80-16= 90-17= 90-18= 90-19=90-20=

Rilassati con questa cornicetta!

100-1= 100-2= 100-3= 100-4= 100-5= 100-6= 100-7= 100-8= 100-9=

100-10= 100-11= 100-12= 100-13= 100-14= 100-15= 100-16= 100-17=

100-18= 100-19= 100-20= /




Rpassiameo ¢ prroblemd con le sottragiont (applicande le stvuttune additive A Vergnaud)



